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کوتاه

  آرمان ملی: مقام معظم رهبری در پیامی 
خطاب به ملت‌های اسپانیولی‌زبان: چه نیکوست 
که ما ملت‌های عدالت‌خواه با یکدیگر بیشتر آشنا 
شویم و هم‌افزایی کنیم.  همزمان با رونمایی از نسخه 
اسپانیولی کتاب خاطرات دوران مبارزات رهبر انقلاب 
اسلامی در کاراکاس، پیام حضرت آیت‌ا... خامنه‌ای 
به ملت‌های اسپانیولی زبان منتشر شد. رونمایی از 
نسخه اسپانیولی کتاب خاطرات دوران مبارزات رهبر 
انقلاب اسلامی با عنوان »سلول شماره ‌۱۴« طی 

مراسمی در شهر کاراکاس پایتخت کشور ونزوئلا 
و درکنار نمایشگاه فرهنگ دوستی ایران و ونزوئلا 
به همت فعالان فرهنگی ونزوئلا و اسپانیولی‌زبانان 
باحضور شخصیت‌های فرهنگی ایران و ونزوئلا برگزار 
شد. در متن پیام رهبر انقلاب اسلامی به این شرح 
است: اگر توانسته باشم به وسیله‌ی این کتاب با شما 
اسپانیولی زبانان ارتباط بگیرم، بسیار خرسند خواهم 
بود. این بخش کوتاهی از سرگذشت من است. چه 
نیکو است که ما و شما و همه‌ی ملت‌های عدالت‌خواه 

با یکدیگر بیشتر آشنا شویم و بیشتر هم‌افزایی کنیم. 
نیکروزی شما را از خدا می‌خواهم. کتاب سلول 
شماره ۱۴ خاطرات و زندگینامه آیت‌ا... خامنه‌ای 
را در دوران مبارزه با رژیم دست‌نشانده استکبار و 
پیش از پیروزی انقلاب اسلامی روایت می‌کند. این 
اثر ترجمه اسپانیولی کتاب »ان مع الصبر نصرا« است 
که پیش از این به زبان عربی منتشر و نسخه فارسی 
آن با عنوان »خون دلی که لعل شد« در اختیار 

علاقه‌مندان و اهالی کتاب قرار گرفته بود. 

یادداشت
 پیام تهران، عربستان و پکن به آمریکا

        علی‌اصغر زرگر
 کارشناس روابط بین‌الملل

مقام معظم رهبری: 

  چه نیکوست که ما ملت‌های عدالت‌خواه 
با یکدیگر بیشتر آشنا شویم و هم‌افزایی کنیم

  احضار سفیر ایران 
در جمهوری آذربایجان 

وزارت خارجه آذربایجان از احضار سفیر ایران 
به وزارت خارجه این کشور خبر داد. وزارت امور 
خارجه جمهوری آذربایجان در بیانیه‌ای با خبر 
دادن از احضار سیدعباس موسوی، سفیر ایران 
در جمهوری آذربایجان ادعا کرد: در ۱۱مارس 
۲۰۲۳، یک هواپیمای نظامی جمهوری اسلامی 
ایران از ساعت ۰۹:۴۴ تا ۱۰:۲۶ پروازی بی‌وقفه 
در مرز آذربایجان-ایران انجام داده و از منطقه 
زنگیلان به بیله‌سوار مسیری رفت و برگشت را 
طی کرد. این هواپیما بین دو کشور و در فاصله ۳ 
الی۵ کیلومتری مرز و گاهی روی مرز انجام داد.

 سفر وزیر طالبان به ایران 
مشاور اقتصادی نماینده ویژه رئیس جمهور 
در امور افغانستان از سفر وزیر تجارت و صنعت 
طالبان )حکومت سرپرست افغانستان( به ایران 
با هدف توسعه روابط اقتصادی دو کشور خبر 
داد. محمد مهدی جوانمرد قصاب با بیان این 
مطلب اظهار داشت: نورالدین عزیزی وزیر 
تجارت و صنعت افغانستان و هیات همراه 
متشکل از وزارت تجارت و خارجه این کشور 
امروز با استقبال استاندار خراسان رضوی از 
مرز دوغارون وارد کشور شدند. وی تصریح کرد: 
وزارت تجارت افغانستان به دنبال توسعه روابط 
اقتصادی با ایران است و طبق گفته وزیر تجارت 
امارت اسلامی تمایل دارند تا از تجارب ایران 
در حوزه های صنعتی، معدن و دانش بنیان 

استفاده کنند.

 پاسخ به سوالات حقوقی با 129
رئیس مرکز کارشناسان رسمی، وکلا و 
مشاوران قوه قضائیه گفت: سامانه تلفنی ۱۲۹ 
توسط قوه قضائیه سال‌ها قبل راه‌اندازی شده 
و مرکز وکلا و کارشناسان قوه این سامانه را 
هدایت می‌کند و به صورت آنلاین در اختیار 
مردم هستند و هر کس از هر نقطه کشور 
می‌تواند سئوالات حقوقی و تخصصی خود را 
از وکلا و کارشناسان بپرسد. حسن عبدلیان‌پور 
اظهار کرد: مرکز وکلا و کارشناسان رسمی در 
راستای فعالیت‌های پیش‌بینی شده و خدمت 
رسانی و تکریم مردم، کارهای بزرگی انجام 
داده و نشست‌های علمی و تخصصی که در 
هشت منطقه کشور برگزار می‌شود از جمله 

این کارهاست.

  افق‌های روشنی بین 
ایران و بحرین دیده می‌شود

رئیس کمیته روابط خارجی کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی 
با اشاره به سفرش به بحرین برای شرکت در 
مجمع عمومی اتحادیه بین‌المجالس جهانی 
)IPU( گفت که افق‌های روشنی بین دو کشور 
دیده می‌شود. عباس گلرو در مطلبی در صفحه 
توییتر خود نوشت:  »برای شرکت در اجلاسیه 
۱۴۶ مجمع عمومی اتحادیه بین‌المجالس 
جهانی )IPU( در بحرین، وارد منامه شدیم و 
ممدوح عباس الصالح عضو مجلس بحرین در 
فرودگاه به گرمی از هیأت جمهوری اسلامی 
ایران استقبال کرد. افق‌های روشنی بین دو 
کشور دیده می‌شود.« او در این توییت از هشتگ 

»توسعه روابط با همسایگان« استفاده کرد.

  پیکر مرحوم غفوری فرد 
به خاک سپرده شد

مراسم تشییع پیکر مرحوم حسن غفوری 
فرد، وزیر اسبق نیرو و نماینده مردم در چهار 
دوره مجلس، صبح دیروز بیستم اسفند با حضور 
مقامات استانی و کشوری، در صحن کوثر حرم 
مطهر رضوی برگزار و پیکر آن مرحوم در صحن 
آزادی به خاک سپرده شد. مرحوم غفوری فرد 
صبح پنجشنبه ۱۸ اسفندماه پس از تحمل بیش 
از یک سال بیماری، در بیمارستان درگذشت و  
روز گذشته نیز رهبر انقلاب بر پیکر آن مرحوم 
نماز اقامه کردند. ریاست هیأت بازرسی شورای 
عالی انقلاب فرهنگی، استاندار خراسان، ریاست 
سازمان تربیت بدنی و مشاور رئیس جمهور در 

علوم و فنون از دیگر سوابق مرحوم غفوری بود.

  حمایت قطعی مجلس از رسانه‌ها
عضو کمیسیون فرهنگی مجلس شورای 
اسلامی با تاکید بر اینکه حمایت مجلس از 
رسانه‌ها قطعی است، گفت: در حمایت از 
مطبوعات و رسانه‌ها هرچه رقم بیشتری تعیین 
گردد، مطلوب‌تر است اما این رقم باید متناسب 
با منابع و محدودیت‌ها تعیین شود. احسان 
قاضی‌زاده هاشمی با بیان اینکه بر اساس مصوبه 
مجلس همه خبرنگاران از پرداخت مالیات در 
سال ۱۴۰۲ معاف شدند، اظهار کرد: در کنار 
این مصوبه، در بودجه سالانه کشور بخش یارانه 
بودجه، کمک و حمایت از مطبوعات و رسانه‌ها 
نیز وجود دارد که در جداول بودجه‌ای اعمال 
خواهد شد. وی گفت: افزایشی که دولت در 
جداول لایحه بودجه ۱۴۰۲ درباره‌ مطبوعات 
و رسانه‌ها اعمال کرده حدود ۱۳درصد است 
که عدد ویژه‌ای نیست اما ان‌شاءالله بتوانیم در 

مجلس به این بخش‌ها کمک بیشتری کنیم.

روایتی از »گشت ارشاد 
مدیران« در تهران

  رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت 
توضیحاتی درباره تازه‌ترین اقدام 
گشت ارشاد مدیران در راستای 
رسیدگی به گزارش‌های مردمی و 
ابراز نارضایتی نسبت به عملکرد یکی 
از شعب تأمین اجتماعی تهران ارائه 
کرد. سپهر خلجی در حساب کاربری 
خود در توییتر با انتشار رشته توییتی 
با عنوان »گشت ارشاد مدیران« 
نوشت: »در پی برخی گزارش‌های 
ابراز نارضایتی نسبت  مردمی و 
به عملکرد یکی از شعب تأمین 
اجتماعی تهران، تیم بازرسی ویژه 
دفتر رئیس جمهور در قالب »گشت 
ارشاد مدیران« به‌صورت سرزده در 
این شعبه حضور یافت. بازرسان در 
پایان این بازدید با توجه به میزان 
نارضایتی‌ها، رئیس شعبه را به‌دلیل 
‏ضعف مدیریت و اهمال در انجام 

تکالیف از مسئولیت برکنار کردند. 

ویژه
 مصطفی کواکبیان مطرح کرد:

 غفلت از بردن نام امام)ره(
 در سلام فرمانده 

آرمان ملی: دبیرکل حزب مردم سالاری با اشاره به سرود 
سلام فرمانده 2  و ارزیابی محتوایی آن اظهار داشت: باید توجه 
داشته باشیم که رهبر معظم انقلاب بارها تأکید کردند که 
»این انقلاب بی‌نام خمینی در هیچ جای جهان شناخته شده 
نیست«. معنا ندارد که ما درباره وجود مقدس امام زمان)عج( 
بحث کنیم و ملتی زمینه را برای ظهور آخرین ذخیره الهی، 
منجی عالم بشریت و فریادرس محرومان و مظلومان جهان 
فراهم کنند، اما نامی از بنیانگذار نظام جمهوری اسلامی 
برده نشود، در حالی که همه تلاش ایشان این بود تا زمینه‌ای 
برای فرج آقا امام زمان)عج( ایجاد کند. این یکی از اشکالات 
اساسی سرود سلام فرمانده 2 است. مصطفی کواکبیان گفت:  
نکته دوم: تهیه‌کنندگان سرود به امثال حاج قاسم و حاج 
همت، پرداخته‌اند و از آنان به عنوان سربازان امام زمان)عج( 
نام بردند، اما در کنار این‌ها نام‌هایی مطرح می‌کنند که شاید 
خیلی ضرورت نداشته که در چنین سرودی آورده شود. 
اگر از بزرگانی مثل مرحوم میرزا کوچک خان و شیخ احمد 
کافی در جای دیگر یاد شود، اشکال ندارد؛ اما اگر در چنین 
سرودی آورده شود، گویا در انقلاب فقط چنین شخصیت‌هایی 
تأثیرگذار بودند! وی افزود: اینجا به نکته سوم اشاره می‌کنم 
که واقعاً انسان دلگیر می‌شود که در سرود از شخصیت‌های 
بزرگی مثل شهید مطهری، شهید بهشتی و امثال این عزیزان 
هیچ نامی ذکر نمی‌شود. در حالی که تلاش آن‌ها برای برپایی 
انقلابی بوده است. نمی‌توان گفت که تعمدی در کار بوده، اما 
احساس این است که غفلت  درباره این سرود وجود دارد و 
متأسفانه می‌توانست خیلی بهتر و قوی‌تر باشد. متأسفانه در 
سرود سلام فرمانده 2، توجه ندارند که هیچ نامی از امام در 
سرود نیاورده‌اند. امام معتقد بود که ما باید حرکتی در سطح 
مستضعفین جهان انجام داده، ملت‌های دنیا را آماده کنیم تا 
بتوانند با از بین بردن ظلم و استکبار جهانی زمینه‌ساز فرج آقا 

امام زمان)عج( باشند.

ابراز خرسندی کشورها از احیای روابط تهران- ریاض

زمانی برای صلح و امنیت 

»کنشگری فعال« چین در واکنش به »استراتژی حصر« آمریکا 

نقش تهران در معادلات واشنگتن و پکن چیست؟ 

مصالح ملت در روابط بین‌الملل 
باید ملاک باشد

  نباید دچار 
خوشبینی زیاد شد

طلب  اصلاح  سیاسی  فعال    
گفت: برقراری روابط با عربستان در 
راستای منافع ملی و به نفع منطقه و 
جهان اسلام است. رسول منتجب‌نیا 
درباره توافق ایران و عربستان برای 
از سرگیری روابط دیپلماتیک خود، 
اظهار کرد: منافع ملی کشور اقتضا 
می‌کند که ما با همه کشورهای دنیا 
به خصوص خاورمیانه و همسایگان، 
روابط خوب و مسالمت‌آمیز داشته 
باشیم، مگر با کشورهایی که منافع 
ملی ما را به خطر بیندازند .وی با 
بیان اینکه منافع ملی و مصالح ملت 
در روابط بین‌الملل باید ملاک باشد، 
تصریح کرد: ما وقتی با کشوری مثل 
چین که گرایش کمونیستی دارد یا 
روسیه که سابقه استعماری دارد، 
ارتباط برقرار می‌کنیم، می‌توانیم با 
کشورهای منطقه هم ارتباط برقرار 
کنیم. ما با این کشورها اشتراکات 
بیشتری از روسیه و چین داریم. 
از سویی عربستان تاثیر زیادی بر 
فارس  خلیج  منطقه‌  کشورهای 
دارد و برقراری روابط با این کشور 
می‌تواند به بهبود روابط ایران با 
همسایگان جنوبی و کشورهای 

اسلامی کمک کند.

 سخنگوی پیشین وزارت خارجه 
در پاسخ به این سوال که به نظر وی 
سفر هفته پیش گروسی به تهران چه 
تاثیری می‌تواند بر روند مذاکرات رفع 
تحریم‌ها داشته باشد؟ اظهار کرد: 
این سفر یک اتفاق از یک زنجیره 
است و روی خود سفر نمی‌توان 
قضاوت کرد و آن را مستقل دانست. 
حمیدرضا آصفی  با بیان این‌که فی 
نفسه خود سفر اتفاق مثبتی است، 
افزود: اظهاراتی که ایشان بعد از سفر 
نیز انجام دادند گرچه محتاطانه بود 
ولی با خوشبینی صحبت کردند و 
از این سفر و توافقات صورت گرفته 
راضی بودند و به نظر می‌آید مقامات 
ایران نیز نهایت همکاری را با ایشان 
در جریان این سفر داشتند. وی با 
بیان این‌که اگر آقای گروسی تحت 
تاثیر برخی قدرت‌های خارجی قرار 
نگیرد و آژانس کار حرفه‌ای خود را 
انجام دهد می‌توان امیدوار بود که 
موضوع پرونده ایران به سمت حل 
شدن حرکت می‌کند، ادامه داد: در 
این ارتباط نباید دچار خوشبینی 

کاذب و زیاد شد.

  چین از مدت‌ها قبل  در مقابل استراتژی‌ای که واشنگتن در 
برابر این کشور در دستور کار قرار داده، رویکرد خاصی را اتخاذ 
کرده است. آمریکا چند دهه است که  کنترل رشد اقتصادی 
چین و به عبارت بهتر  استراتژی محاصره اقتصادی این کشور 
را اجرایی کرده و البته برخی معتقدند توانسته از ضریب 
رشد اقتصادی چین تا حدودی بکاهد. در برابر، چین البته 
کوتاه نیامده است و تلاش دارد در برابر این تصمیم آمریکا، 
اقداماتی متقابل را انجام دهد. از جمله اینکه به سرمایه‌گذاری 
در کشورهای مختلف روی آورده است. سرمایه‌گذاری در 
عربستان، انعقاد قراردادهای نفتی و تجاری با کشورهای 
عربی و حتی آفریقایی  از جمله اقداماتی است که پکن در 
حال اجرای آن است و از این طریق به صورت آشکار به آمریکا 
پیغام می‌فرستد که در برابر این کشور و سیاست‌های خصمانه  
سیاستمداران آمریکایی دست بسته نیست. عموما کشورهایی 
که دارای قدرت اقتصادی می‌شوند تلاش می‌کنند، نشانه‌های 
قدرتمند شدن خود را به رخ سایر کشورها  بکشند. چین امروز 
در رده دوم قدرت اقتصادی جهان قرار دارد. چنین قدرتی 
در منطقه‌ای مانند غرب آسیا دارای منافع انرژی و اقتصادی 
است.  چین با عربستان بیش از 50 میلیارد دلار و با ایران بیش 
از 20 میلیارد دلار ،داد و ستد مالی دارد و در خلیج‌فارس 
به کشتیرانی و خرید و فروش نفت و کالا می‌پردازد . از این 
منظر منطقه برای چین و در راستای تجارت چین برای 
کشورهای منطقه باید امن باشد. از این منظر چین تلاش 
دارد کدورت‌های بین دو کشور مهم خاورمیانه یعنی ایران 
و عربستان را رفع کند و اقدامات موثری نیز در این زمینه 
انجام داده است. از سوی دیگر چین تلاش کرده به نوعی یک 
سیاست واحد در خاورمیانه را در دستور کار قرار دهد که هم 
با سیاست‌گذاری‌های ایران همراهی داشته باشد و هم اینکه 
در هماهنگی کامل با عربستان باشد. از این منظر چین تلاش 
کرده با بردن مذاکرات بین ایران و عربستان به پکن یک نقش 
جدید برای خود ایجاد کند. عربستان مدتی است که مقداری 
از آمریکا فاصله گرفته است البته نه اینکه سیاست خارجه خود 
را در برابر آمریکایی‌ها قرار داده باشد بلکه تلاش می‌کند به 
نوعی استقلال از آمریکا  را در اعمال سیاست خارجه به نمایش 
بگذارد. چین  این بار با هماهنگی که بین تهران و ریاض انجام 
داده تلاش کرده نقش متمایزتری را به رخ بکشد و بین ایران و 
عربستان واسط شده تا طرفین سفارتخانه‌های خود را باز کنند 
و روابط طرفین برقرار شود. در اینجا هم عربستان و هم ایران 
در انتقال مذاکرات به چین دخیل هستند. در این معنا که 
واسطه کردن چین و یا بردن مذاکرات به پکن برای آب کردن 
یخ‌ها  بین دو طرف پیام آشکار به آمریکاست که عربستان در 
تلاش است که سیاست خارجه مستقلی را در جهت منافع 
خود در منطقه ایفا کند. ایران هم که مدت‌هاست جهت‌گیری 
شرقی را پیش گرفته است. در اینجا پای چین را به وسط 
کشیدن، معنای  کاملا متمایز و البته تازه‌ای  دارد چرا که 
این مذاکرات می‌توانست در قطر، امارات یا هر کشور دیگری 
انجام شود. این مورد کاملا به خواست ایران و عربستان بوده 
تا به آمریکا فهمانده شود که چین، ایران و  عربستان سیاست 
مستقلی از آمریکا را اتخاذ کرده‌اند و چین نیز در اینجا منافع 
خاص خود را پیگیری می‌کند اما عربستان و ایران این پیام را 
به آمریکا منتقل می‌کنند که اگر قرار است  غرب در منطقه 
حضور داشته باشد، باید سیاست‌های خود را نسبت به ایران و 
کل منطقه تغییر دهد و یک سیاست منطقه‌ای موافق ایران و 
عربستان را پیش بگیرد و آمریکا دیگر نمی‌تواند با ناامن کردن 
منطقه نوعی تعادل را در منطقه به وجود آورده و منافع خود را  
از چالش‌های منطقه به دست آورد. امروز قدرتی مانند چین  
وجود دارد که به نوعی به دنبال صلح در منطقه برای منافع 
همه است، آن هم در برابر سیاست آمریکا که به دنبال تنش 

در منطقه برای منافع خود است.

   آرمان ملی: پس از سفر بهمن‌ماه سید 
ابراهیم رئیسی؛  به پکن و گفت‌و‌گوهای انجام 
شده میان رییس جمهور چین با رییس جمهور 
کشورمان، دریابان شمخانی دبیر شورای 
عالی امنیت ملی از روز دوشنبه ۱۵ اسفندماه 
در شهر پکن با هدف پیگیری توافقات سفر 
رییس جمهور، مذاکرات فشرده‌ای را به منظور 
حل‌وفصل نهایی موضوعات فیمابین تهران-

ریاض با همتای سعودی خود آغاز کرد که در 
پایان این مذاکرات، روز جمعه  ۱۹ اسفندماه 
۱۴۰۱ خورشیدی برابر با ۱۰ مارس ۲۰۲۳ 
میلادی، بیانیه سه‌جانبه‌ای در پکن با امضای 
»علی شمخانی« دبیر شورای عالی امنیت ملی، 
»مساعد بن‌محمد العیبان« وزیر مشاور و عضو 
شورای وزیران و مشاور امنیت ملی عربستان 
سعودی و »وانگ ئی« عضو دفتر سیاسی 
کمیته مرکزی حزب کمونیست و رییس دفتر 
کمیسیون مرکزی امور خارجی حزب و عضو 
شورای دولتی جمهوری خلق چین صادر شد. 
پس از اعلام توافق نیز این مساله به خبر یک 
تمام رسانه‌های جهان تبدیل شد و کشورهای 
مختلف به ویژه کشورهای منطقه و حوزه خلیج 
فارس و نیز کشورهای اروپایی و آمریکا به این 
توافق و ابعاد منطقه‌ای و بین‌المللی آن واکنش 
نشان دادند. حال باید دید که روابط دو طرف 
طی ماههای آینده چه ابعادی پیدا خواهد کرد.

  جزئیات توافق 
وزیر خارجه عربستان در اظهاراتی به جزئیات 
توافق ایران و عربستان پرداخت.  فیصل بن 
فرحان، وزیرخارجه عربستان در اظهاراتی 
گفت که توافق با ایران نتیجه دو سال مذاکره 
بود که در نهایت به توافقاتی مبتنی بر رعایت 
اصل حسن همجواری و احترام به حاکمیت 
دو کشور وتداوم گفت‌وگوها برای برطرف 
کردن چالش‌های امنیتی منطقه رسیدیم. وی 
افزود: ریاض گفت‌وگو را بهترین راه برای حل 
اختلافات می داند. فیصل بن فرحان پیش از 

این با محمد بن عبدالرحمن، وزیر خارجه قطر 
که به تازگی به عنوان نخست وزیر این کشور 
نیز منصوب شده است درخصوص توافق تهران 

و ریاض رایزنی کرده بود. 
  ادامه واکنش غربی‌ها

واکنش‌ها به توافق ایران و عربستان از سوی 
کشورهای مختلف  روز گذشته نیز ادامه داشت 
و مقامات هر کشوری از ظن خود به این توافق 
واکنش نشان دادند. این در حالی است که این 
واکنش‌ها بیش از کشورهای اروپایی متوجه 
کشورهای منطقه بود. مشاور نخست‌وزیر عراق 
گفت که کشورش نقشی محوری در نزدیک 
کردن روابط تهران و ریاض ایفا کرده است. در 
بین اروپایی‌ها صرفا فرانسه و اتحادیه اروپا به 
این موضوع واکنش نشان دادند. وزارت خارجه 
فرانسه ضمن استقبال از توافق تهران و ریاض 
در بیانیه ای آورد: کاترین کولونا، وزیر امور 
خارجه از گفت‌وگو و هر ابتکار عملی که بتواند 
کمک ملموسی به کاهش تنش‌ها و تقویت 
امنیت و ثبات منطقه‌ای بینجامد، حمایت 
می‌کند. اتحادیه اروپا نیز روز گذشته با انتشار 
بیانیه‌ای از توافق عادی‌سازی روابط ایران و 
عربستان و برقراری مجدد روابط دیپلماتیک 
میان دو کشور استقبال و خاطر نشان کرد که 
این اتحادیه منتظر اجرای آن است. اتحادیه 
اروپا همچنین در بیانیه خود افزود: ارتقای صلح 
و ثبات و دستیابی به تنش‌زدایی در خاورمیانه از 
اولویت‌های کلیدی اتحادیه اروپاست. اتحادیه 
اروپا همچنان آماده تعامل با همه بازیگران 
در منطقه با رویکردی تدریجی و فراگیر و با 
شفافیت کامل است. مرکز مطالعات بین‌الملل 
و استراتژیک آمریکا نیز نوشته است: »دولت 
بایدن در مورد اهمیت گفت‌وگوهای امنیتی 
منطقه‌ای صحبت کرده و احتمالاً از این توافق، 
حداقل به‌طور کلی حمایت می‌کند. اما این 
واقعیت که عربستان سعودی به گونه ای به 
توافق رسید که به نظر می‌رسد به‌طور کامل 

ایالات متحده را کنار گذاشته است، این پیام 
را ارسال می‌کند که سعودی‌ها به دنبال تنوع 
بخشیدن به شرط‌بندی‌های خود در زمینه 
امنیت هستند و به‌طور کامل به ایالات متحده 
اتکا نمی‌کنند. پایگاه خبری -تحلیلی میدل 
ایست مانیتور پس از انتشار خبر توافق ایران 
و عربستان آن را یک پیروزی دیپلماتیک برای 

چین توصیف کرد. 
  واکنش‌ کشورهای منطقه 

کشورهای منطقه نیز هریک از ظن خود 
نسبت بله توافق ایران و عربستان مواضعی 
را اتخاذ کردند. در این راستا وزارت خارجه 
سوریه با استقبال از توافق عربستان و ایران 
برای از سرگیری روابط دیپلماتیک تاکید 
کرد که این گام مهم منجر به تقویت امنیت و 
ثبات در منطقه و گسترش همکاری‌ها خواهد 
شد. وزارت خارجه سوریه تاکید کرد که از 
تلاش‌های صادقانه چین در این زمینه قدردانی 
تلفنی  در گفت‌وگوی  می‌کنیم. همچنین 
وزیران امور خارجه جمهوری اسلامی ایران و 
سلطنت عمان، بدر السید البوسعیدی وزیر امور 
خارجه عمان ضمن ابراز خرسندی از توافق 
شکل گرفته بین جمهوری اسلامی ایران و 
عربستان سعودی، مراتب تبریک خود و دولت 
عمان به وزیر امور خارجه کشورمان را اعلام 
داشت. امیرعبداللهیان نیز از تلاش‌های قبلی 
عمان در زمینه حصول توافق بین جمهوری 
اسلامی ایران و عربستان سعودی تشکر و 
قدردانی کرد. وزارت امورخارجه پاکستان نیز 
در بیانیه‌ای تاکید کرد که صمیمانه از توافق 
ایران و عربستان برای بهبود روابط میان دو 
کشور که با میانجی‌گری جمهوری خلق چین 
انجام شده است، استقبال می‌کند. عبدا... بن 
زاید، وزیر خارجه امارات نیز در واکنش به توافق 
ایران و عربستان گفت که بازگشت روابط تهران 
و ریاض گامی مهم در راستای ثبات و شکوفایی 

در منطقه است.

  آرمان ملی- احسان اسقایی: جایگاه 
تهران در تقسیمات قدرت در غرب آسیا از 
منظر ایالات متحده فارغ از اینکه چه شیوه 
حکمرانی‌ای در ایران حاکم باشد،پذیرفته شده 
است. ایران نقش هدایت کننده و امنیت‌ساز و 
حتی نگارنده برنامه‌های امنیتی در منطقه 
را دارد. تهران با توسل به جایگاه ژئوپلیتیک 
و نفوذ فرهنگی – اجتماعی و حتی  همراهی 
برخی گروه‌های نظامی در منطقه، جایگاه 
مستقلی ر ا برای خودش دارد. اماآمریکایی‌ها با 
بخش مهمی از این نقش مشکلات و چالش‌های 
اساسی دارند. تهران هیچ نقشی برای رژیم 
حاکم بر تل‌آویو در منطقه قائل نیست اما 
آمریکا بعد از کنفرانس‌های مختلف از کمپ 
دیوید تا شرم‌الشیخ و غیره بین کارشناسان 
عرب و رژیم اسرائیل، استراتژی‌ای را طراحی 
کرده است که بر مبنای آن عادی‌سازی روابط 
بین اعراب و تل‌آویو در دستور کار قرار گرفته 
و یکی از کشورهای حاشیه خلیج فارس بر این 
مبنا حتی تاسیس سفارت اسرائیل در پایتخت 
خود را رسانه‌ای کرده است. واشنگتن از یک سو 
به نقش منطقه‌ای تهران اذعان دارد اما از سوی 
دیگر با آن بخش از این نقش که نفعی برای آنها 
ندارد، مخالفت می‌کند. از سوی دیگرآمریکا 
جایگاه پر اهمیتی برای  رفیق استراتژیک خود  
یعنی عربستان سعودی در معادلات منطقه‌ای 
قائل نیست. ترکیه نیز از نظر آمریکا جایگاه 
چندانی در معادلات خاورمیانه ندارد. هرچند 
اردوغان در سال‌های اخیر کوشیده است با 
استراتژی نو عثمانی‌گری جایگاهی برای آنکارا 

فراهم کند.
  قهر استراتژیک از خاورمیانه و تنگی 

حلقه محاصره چین
نگاه آمریکا به خاورمیانه در پرتوی حمله 
به افغانستان و عراق به منظور ایجاد ناامنی در 
منطقه و در مرحله بعد تعریف جایگاه امنیت 
آفرین برای خود در طول چند دهه گذشته 
بوده است. با این وجود شاهدیم که واشنگتن 
این جایگاه را از منظر ظاهری ترک کرده است 
چرا که کنترل چین برای او از اهمیت برخوردار 
است. نشانگان  صحت این ادعا، دعواهای اخیر 

بر سر تایوان است. چین اعلام کرد که اجازه 
نخواهد داد هواپیمای نانسی پلوسی در تایوان 
به زمین بنشیند اما این موضوع آنقدر برای 
واشنگتن مهم بود که ناوگانی از بی ام 52 و 
اف 35 های آمریکایی هواپیمای پلوسی را 
در بالاترین سطح امنیتی اسکورت کردند و 
واشنگتن آشکارا به پکن گفت کنترل قدرت 
اژدهای زرد  اولویت استراتژیک آمریکا در برابر 
پکن است. از این منظر هرچند آمریکا از منطقه 
قهر کرده اما این قهر، یک قهر استراتژیک به 
منظور تمرکز بیشتر بر چین است. قهری که به 
نظر طولانی نیز نخواهد بود و صدای بازگشت 
آمریکا به منطقه از پرتوی مقابله با داعش در 
افغانستان چه در کنار طالبان و چه با کنار 
گذاشتن  طالبان از افغانستان، شنیده می‌شود.

استراتژی  برابر  در  چین  بازی    
حلقه‌های تنگ آمریکا

اگر چه چین به وضوح فهمیده و حتی درک 
کرده که آمریکا کنترل اقتصاداش را در دستور 
کار دارد، چرا که با نظامنامه‌های تعرفه‌ای و 
حتی بدهکار نمودن خود به چین و ده‌ها طرح 
اقتصادی دیگر توانسته رشد اقتصادی پکن را 
کاهش دهد اما در برابر پکن هم دست روی 
دست هم نگذاشته. چین در برابر این استراتژی، 
طرح یک کمربند یک جاده را در دستور کار 
قرار داده و سرمایه‌گذاری‌های عظیمی حتی به 
بلندای تاریخ سرمایه‌گذاری خود در کشورهای 
مختلف از جمله پاکستان، عراق، عربستان 
و سایر کشورهای منطقه  را در حیاط خلوت 
آمریکا در دستور کار قرارداده است تا در برابر 
استراتژی آمریکا  منفعل نایستد و واشنگتن را 
وادار به پذیرش جایگاه پکن کند.  استراتژی‌ای 
که البته به هیچ وجه بویی از نظامی‌گری در 
خود ندارد چرا که پکن اولا می‌داند سلطه‌گری 
نظامی خط قرمز آمریکاست و در ثانی هزینه 
نظامی در برابر آمریکا را صرف جذب متحدان 
بیشتری برای خود می‌کند. از این منظر چین 
با نقشه‌های امنیتی آمریکا برای منطقه کاری 

ندارد. 
  جایگاه ایران برای چین

 ایران یک جایگاه استراتژیک تعریف شده 

دارد.  تهران هم با توجه به ژئوپلیتیک و جایگاه 
طبیعی‌اش برای خود جایگاهی ویژه  طراحی 
کرده است. در این میان چین در بازی سازی 
در منطقه در برابر آمریکا با توسل به قدرت 
نرم )تکنولوژی و سرمایه‌( برای خود در حال 
دست و پا کردن جایگاهی است. نگاه چین به 
تهران  در منطقه و نقش آن از اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است. از یک سو چین قدرت نظامی و 
نفوذ تهران در منطقه را درک کرده اما از سوی 
دیگر به علت تحریم‌های آمریکا نمی‌خواهد از 
این جایگاه چندان هم استفاده کند چرا که در 
این صورت در بازی‌سازی آمریکا خواهد افتاد، 
بازی‌ای که منجر به تنگ‌تر شدن حلقه‌های 
فشار بر گردن پکن می‌شود. با این وجود چین 
پالس‌های بسیار آشکاری را برای همکاری با 
تهران با توجه به جایگاه  این کشور در منطقه 
ارسال کرده است. توافق نامه 25 ساله با تهران 
به مبلغ 400 میلیارد دلار  می‌تواند یک نشانه 
به تهران باشد که اجرای آن البته در شرایطی 
ممکن است که  مسائل بین‌المللی  ایران حل 
شود. چین باکی ندارد که  در ایران بدون تحریم 
سرمایه‌گذاری کند اما نمی‌خواهد در برابر 
استراتژی آمریکا بر تهران قرار گیرد. اخیرا 
نیز چین یک بازی اساسی را شروع کرده  و 
میانه تهران و ریاض ایستاده است تا هم به  
واشنگتن پیام بفرستد که در برابر استراتژی 
تنگ‌تر کرده حلقه محاصره خود، بی‌تفاوت 
نیست و هم اینکه عملا گامی بلند را برای 
ایجاد امنیت پایدار در منطقه بردارد. چین نیز 
مانند آمریکا می‌داند بدون حل مسائل ریاض 
و تهران عملا ایجاد تنش در منطقه که به ضرر 
سرمایه‌گذاری این کشور در منطقه است، 
امکان پذیر نیست. از این منظر چین بازی‌ای 
را در منطقه آغاز کرده که حتی ممکن است 
به حل برخی مناقشات تهران با غرب منجر 
شود. به نظر سطح تحرکات تهران در عرصه 
دیپلماسی در  روزهای اخیر از سفر  دبیرکل 
آژانس تا برقراری رابطه با  عربستان و احتمالا 
افزایش سطح رابطه با امارات نشانگان آشکاری 
است که تهران تمایل دارد  در جایگاه هارتلند 

نو باقی بماند.


